

# 预警降级 今起高温强度逐步减弱

## 专家解读本轮高温特点和成因

本报讯（晚报记者 蔡佳）最近，无锡高温“超长待机”，最高气温突破40℃，酷热难耐。在副热带高压的牢牢掌控中，无锡已连续出现11个高温日。眼下虽然酷暑仍在持续，但天气形势已经悄然转变。市气象部门发布的高温预警已从“红色”降为“橙色”，也意味着本轮高温的“巅峰时刻”已过，气温逐渐“触顶回落”。

昨天一早，户外烈日当头，蝉鸣阵阵，依旧热度不减。随着东北冷涡加深发展，冷空气南压，无锡的上空已由此前的西南风转变成西北风，只是西北风实在太弱，在强大的副热带高压面前显得不堪一击。从天气实况来看，早上8点不到，气温就已触及35℃“高温线”，白天气温依旧是居高不下的态势，紫外线照射强度指数达7级。来自市气象部门的监测数据显示，当天无锡、江阴、宜兴的最高气温为38.7℃、38.2℃、40.1℃，

受城市热岛效应影响，城区体感温度仍有40℃左右。虽然天气还是酷热难耐，但相比前两日的“火力”有所下调。

回顾本月以来的天气表现，无锡“热”字当头，不少市民家中的空调就一直处于工作状态。根据中央气象台的数据，7月1日到12日，无锡以28.9℃的最低气温均值在境内排名第7，其中有8天夜间温度大于28℃。

“总体来看，本轮高温具有来得早、势头猛的特点，截至目前，全市最高气温纪录为7月12日宜兴出现的41.3℃。”气象部门人士解释，本轮持续高温天气来源于多种因素的综合影响，包括今年副热带高压强势发展，伊朗高压和大陆高压给予双重加持以及累积效应等。事实上，我国南方大部分地区的高温则受到副热带高压的影响，由于多为下沉气流，因此以晴热少雨的天气为主，加上

太阳辐射的影响，出现大范围的高温天气。

今天起东北冷涡还将继续南落，其后的西北气流也将继续南压，从而造成副热带高压明显的南退、断裂。受其影响，无锡范围内午后易产生雷阵雨天气。都说午后的雷阵雨是夏天的“解暑神器”，通常一场雷阵雨过后，气温往往会在短时间内急剧降低6-8℃。目前来看，接下来气温也将缓慢下降，预计16日最高气温将回落至36℃，18日最高气温有望降至“高温线”下。

气象部门提醒，即使是降温，也是相较于极端天气的降温，高温热浪一时半会没那么容易消退，因此这段时间出门依旧要注意防暑降温。另外，这几天蓄积了很多的高温能量，一旦遇上冷空气的影响，就有可能发生剧烈的对流天气，短时强对流的威力不可小觑，大家要注意防范。

## “120”3天抢救 超80名中暑者

本报讯“一名保安巡逻时中暑了，请前往急救！”7月12日下午2点左右，市急救中心中南路分站医生陆海岗，接到了调度台打来的经开区某小区保安中暑需要急救的电话。

此前，这名49岁的保安已在调度员的电话指导下，被同事抬到阴凉通风处。陆海岗赶到后马上为病人测温，体温高达40.9℃，病人处于深昏迷状态，情况危急。陆海岗等人迅速给病人吸氧、头颈部和腋下放置冰袋物理降温，开通静脉通道输注冷生理盐水，监测生命体征，保持呼吸道通畅，同时送往市人民医院。7月13日，经回访，病人确诊为热射病，即重度中暑的一种，目前病人已经神志转清。

市急救中心急救科科长冯朝霞介绍，据统计，7月11日至13日，接到中暑患者超80人。（卫曦臻）

## 防疫防火两手抓 锡山大队 开展线上安全检查

为确保疫情期间全市火灾形势稳定，连日来，锡山区消防救援大队防疫防火两手抓，采取灵活的监管方式，积极开展线上消防安全检查及宣传。

锡山大队通过微信视频连线的方式详细询问各单位负责人消防安全保障工作措施和灭火应急预案的完善情况，开展隔离酒店、宾馆的监控视频检查，对消防安全管理、值班值守、防火巡查检查等情况进行了检查指导，全力确保疫情防控期间的消防安全形势持续稳定。

大队通过电话、微信视频、短信等方式，向各工作群有针对性地发送日常检查巡查的重点、防火注意事项、如何处置初起火灾、如何开展宣传教育、如何正确疏散逃生的方法等消防安全常识技能。（季云）



炎炎烈日下仍天天出船 辛苦了，古运河“清道夫”

热浪滚滚之下，古运河河面被阳光照射得十分刺眼，而被称为河道“清道夫”的保洁员们，依然守护着环城古运河河面环境。

昨日上午9点30分，在环城古运河羊腰湾路段，51岁的河道保洁员喻献伟头顶烈日站在船头，他身穿救生衣、手拿长竹柄网兜，不停地从河中捞出垃圾，虽已满头汗水却仍专心地打捞。“一不留神，就会让垃圾错过，必须全神贯注。”当汗水流入眼睛时，喻献伟才会用衣袖擦一下。打捞船上有两位作业工人，一位负责开船、一位负责打捞，整个船除了驾驶舱没有任何遮挡，所以河道保洁员几乎全天都要在高温“烤”验下工作。记者发现，此时船板上的温度高达50℃，喻献伟表示，自己负责护城河的日常保洁工作，出船一趟来回得2个小时，主要是打捞河面上的各种垃圾，都是在室外作业。作业时间则从早晨6点多开始，下午4点半结束，“我们也怕中暑，所

以要喝水，大量地喝水。”喻献伟告诉记者，梁溪环卫处给他们发了防暑降温的药品，还有冰袋背心等用品，他们自己会带大量的饮用水，也会在船上放桶水，可以泼到船板上降温，也能洗洗脸。

记者在船上仅半小时，喻献伟已经打捞了不少垃圾，有瓜果皮壳、塑料袋、饮料瓶等。据了解，这些垃圾有沿岸居民乱扔的，也有不少钓鱼人、散步者留下的。两岸绿化修剪维护遗留的残枝败叶，建筑工程留下的木质脚手架，也可算作一大垃圾种类。最头疼的是旧家具，譬如废弃的三人沙发，要是扔在河中浸泡久了，含水量惊人，要把它打捞上岸，不亚于拖着一条不愿跑动的犍牛。近年来，古运河通过综合整治、支浜水质提优、美丽河湖升级等工程，水质得到很大提升，沿线的环境也在不断变美变靓，这对河道的环境保洁提出了更高的要求。无锡梁溪智慧环境发展有限公司业务部副部长周康告诉记者，他们将古运

河划分为多个河段，多条清理船同时作业，平均每天要清理近10吨各类河道垃圾。据悉，每天有一到两船的垃圾，大约在4吨左右。

“受太阳光照和温度变化影响，水底会滋生一些藻类，是最难清理的。”站在另一艘清理船船头，戴师傅告诉记者，为保证河面清洁的效率，以单船清洁为主，同时使用双船拉网清理、大型专业机械清理等方式。而再过1个多月，为了保证水质，古运河要调水，原先生长在外围河汉中的水葫芦和绿萍就会顺流而下进入内河，闷热的气候条件下，聚集河道之中大量繁殖，到时候就是河道保洁员最忙的时候。“古运河环城步道建成后，越来越多的市民来附近健身、练歌、散步，我们和他们都处成了朋友，有时候出船走到这，就能听到熟悉的歌声。”戴师傅说，“工作虽然辛苦，但看着古运河水越变越美，我们就特别自豪和高兴。”（璩珺/文、摄）

## 社保知识小课堂

1. 领取失业金期间可以缴纳养老保险吗？如何办理？

答：可以。灵活就业参加养老保险，申请人可携带个人有效证件至各区办事处、街道社会事业局（行政审批局）和无锡市农村商业银行部分网点办理；或在移动设备下载江苏智慧人社APP办理灵活就业参保手续。

2. 超过法定退休年龄的人员可以参加工伤保险吗？

答：用人单位招用已经达到或者超过法定退休年龄但年龄不超过65周岁、未办理退休手续的就业人员的，可以为其参加工伤保险。

3. 实习生可以参加工伤保险吗？

答：用人单位可以为本单位实习生在实习期间参加工伤保险，此处所指的实习生是指年满16周岁，由实施全日制学历教育的技工院校、中高等职业学校根据法律、法规和国家有关规定集中统一安排学期性顶岗实习的学生。